第一节

1．在水稻生长的进程中，有一段时间内水稻田中的水要放干，这样做有利于增加土壤中        的含量。

2．落叶归根”，植物的枯叶落入泥土，也成为土壤的一部分，它属于（     ） 

   A、有机物         B、无机盐        C、土壤生物          D、矿物质

3．土壤生物包括生活在土壤中的_________、_________和_________。

第二节

1、在做“用手搓土壤”的实验结束后，必须反复冲洗双手，是因为     （     ）

A、土壤很脏   B．土壤有毒    C．土壤中含有大量的致病微生物      D．黏粒较多，不易洗干净

2．花生由于其独特的开花结果方式，在中国的许多地方俗称为“落花生”。根据它的这一特殊性，你认为它适于生活在下列哪种类型的土壤（           ） 

A．砂土类土壤      B．壤土类土壤       C．黏土类土壤         D．三类土壤均可  

3、适宜于耕种的土壤是（   ）

A、砂土类土壤       B、黏土类土壤        C、壤土类土壤      D、以上均可

4．在按下列百分比配置的土壤中加点水，用手一搓，最容易搓成条状体的是：    （      ）
A．砂粒20%粉沙粒40%粘粒40%       B．砂粒10%粉沙粒40%粘粒50%

C．砂粒10%粉沙粒30%粘粒60%       D．砂粒20%粉沙粒50%粘粒30%
5．土壤板结不利于植物生长，原因是(      )
    A．植物缺少肥力，妨碍光合作用               B．植物缺少水分，妨碍光合作用
  C．植物缺少二氧化碳，妨碍根的呼吸作用        D．植物缺少氧气，妨碍根的呼吸作用
第三节

1．台风过后有些树木被吹得东倒西歪连根拔起，而有些树木却“毫无损伤”，此现象与植物的（）有关。

A．茎的粗壮程度   B．根系的发达程度    C．枝叶的茂盛程度         D．叶片的大小程度

2．生活在池塘中的莲耦往往有发达的                      ，这有利于植物根对吸收生长所需的空气。

3．一株植物体所有的根合在一起，叫做                 。

4．土壤中的水分和无机盐进入根毛细胞的途径是：土壤溶液→     细胞膜→            →        。

5、在农田中，一次施肥过多时，作物会出现萎蔫的现象，当情势比较严重时，最有效的解决办法是                          。

6.富营养化化造成水体发黑变臭恶化的过程是   (      )

①过量施用N、P元素化肥   ②藻类死亡③水中藻类大量繁殖④细菌分解分解水中有机物 ⑤水中需要氧气的生物大量死亡　⑥水中溶解氧浓度急剧下降

　A、①⑥②③⑤④　 B、①③②④⑥⑤  　C、①③⑤②⑥④            D、①②③④⑤⑥ 

7．近年来，由于环境污染的日趋严重，我省沿海海域频繁发生赤潮，给渔业生产造成了严重影响。与此相反，在同样纬度的太平洋中心区域，藻类等浮游植物却十分稀少，被喻为太平洋中的“戈壁=荒漠”。造成这种差异的主要原因是（     ）

A.光照强弱不同
 B.水温高低不同
C.海水含盐量不同

D.氮、磷等元素的含量不同

8．水体富营养化的主要原因是                                        （      ）

A．水体含氮、钾元素过 B．水体含磷、碳元素过高 C．水体含氮、磷元素过高 D．水体含钙、钾元素过高  

9．植物吸收水分最主要的部位是                                       （      ）

A．分生区     B．伸长区       C．根冠       D．根毛区 

10．植株生长得特别矮小，而且叶片呈暗绿色，甚至紫色，则是由于体内缺少哪种无机盐 (  )                                                                   

A．氮   B．磷   C．钾   D．铁

11．盐碱地不利于植物生长的根本原因是                                  （      ）

A．盐碱物质植物不能吸收          B．土壤溶液浓度小，植物吸水过多
C．土壤溶液浓度大，根吸水过多    D．土壤溶液的浓度大于根细胞液的浓度
12、在农田中，一次施肥过多时，作物会出现萎蔫的现象，当情势比较严重时，最有效的解决办法是                          。

13、小明在自己家里种了一盆菊花，他为了使菊花长得健壮一点，他向花盆中加了很多的肥料，但不久他发现菊花却枯萎了。你猜想菊花枯萎的原因可能是

A．土壤溶液浓度大于菊花细胞液浓度      B.土壤溶液浓度小于菊花细胞液浓度

C．菊花是不需要肥料的                  D.肥料加得还不够多 

14、人们利用根系分布的特点在山坡和沙地造林种草，其最主要的目的是    （     ）

A、保持水土     B、绿化环境      C、放牧牲畜      D、增加经济效益

15、根尖结构中许多小而排列整齐且多呈方形的细胞，能不断分裂，使根生长的这部分（ ）

    A、根冠         B、 分生区         C 、伸长区        D、根毛区

16、当植物体缺水时，          减弱；植物体内运输水分和无机盐的导管位于      内。

17、用盐腌制黄瓜，黄瓜的变化是                         （     ）
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A、细胞吸水，黄瓜变软        B．细胞失水，黄瓜变软

C、细胞吸水，黄瓜变硬        D、细胞失水，黄瓜变硬

18．某同学研究植物的生长是否需要无机盐，他选择了

    两株萌发不久的水稻幼苗，切去谷粒，把一株的根

    浸在清水中培养，另一株的根浸在土壤浸出液中培

    养，两个星期后，情况如图所示。

    (1)浸在___________里的植株长得健壮。

    (2)为使实验结果正确，此实验需要控制的变量有： _____________________________。(至少写出两个)

19．(3分)以下为浙江省泰顺乌岩岭森林植被与土壤涵养水份的关系表，请根据有关信息回答下列问题。(*为半腐解物厚度)             森林植被与土壤水份涵养性能和物理性质关系

	林型
	落叶层厚度(cm)
	土壤自然含水量(%)
	土壤涵养水量

(m3/亩)
	土壤容量

(g/cm3)
	土壤总孔隙度(％)
	松紧度

(kg／cm3)
	土壤质地
	腐殖质层和表土层厚度

(cm)A1+A

	A
	常绿阔叶林
	6(11)*
	38.87
	225.2
	0.6659
	73.93
	0.19
	重砾质重壤
	8+13

	B
	常绿落叶阔叶林
	5(15)
	62.80
	366.9
	0.2939
	87.20
	0.38
	生砾质重壤
	15+14

	C
	针阔混交林
	3(6)
	44.75
	317.1
	0.4309
	84.10
	0.51
	轻砾质重壤
	10+15

	D
	针叶林
	3(1)
	29.39
	179.9
	0.8911
	65.70
	0.89
	轻砾质重壤
	6+15

	E
	灌草丛
	2(9)
	62.38
	328.9
	0.2928
	87.00
	0.35
	轻砾质重壤
	12+18

	F
	覆盖度差
	/
	23.54
	61.7
	1.1285
	57.40
	7.22
	重壤—轻粘
	0+5


  (1)以上林型中，涵养水源性能最强是_______________。

  (2)在开发西北的过程中，国家提出不仅要退耕还林，还要退耕还草。其中，退耕还草可以从表格中哪项找到科学依据_____________。

  (3)较大面积的植被遭到破坏时，会造成_____________和土壤沙化等严重问题。

22．通气性、性透水最好的土壤是              ；保水性最好的土壤是               ；最适合植物生长的土壤是               。地下水位高，植物根系分布        。

第四节

1、单子叶植物茎和双子叶植物茎一样，也有     部和      部，同样有    管和    管。但单子叶植物茎中的木质部和韧皮部构成一束束的       ，分散在茎内的薄壁细胞之间，它一般没有         。

2．某些植物的茎，如玉米、小麦等，一旦长成就不能加粗，原因是         （      ）

A．不再获得营养   B．没有形成层   C．植物已经停止生长   D．形成层受到破坏 

3、根、茎、叶中的导管和筛管在植物体内形成了两个相对独立的管道系统。其中导管负责运输      和溶于水的无机盐，筛管运输＿＿＿＿物。
4．在树干近地面处环割树皮一圈，在环割的上侧会慢慢长出树瘤，树会逐渐死亡。这是由于    （    ）

   A、水不能向上运输，光合作用不能进行    B．光合作用合成的有机物不能运输到根部

   C、根吸收的无机盐不能运输到叶片        D．形成层被破坏，细胞停止分裂

5.根据题意，简答下列问题：

  (1)双子叶木本植物茎每年能加粗。其原因是             。

  (2)决定植物细胞吸水或失水的主要因素是         。

(3)植物根尖的结构中，吸收无机盐的主要部位是         。

  (4)马铃薯等植物的茎向下运输有机物所需要的动力来自于     提供的能量。

6、关于叶脉的输导功能正确的是                                      （     ）

A、只输导叶制造的有机物                B、只输导根吸收的水和无机盐

C、有机物、水、无机盐都能输送          D、分解有机物产生二氧化碳和水

7．植物的年龄可以根据植物体茎的             中的             来确定。

8、一棵小樟树，由于主干部被拴了一根晾衣服的铁丝，几年后便死了。这根铁丝的影响主要是                                                                      A．阻断了有机物的向上运输       B．阻断了有机物的向下运输

  C．阻断了水分和无机盐的向上运输     D．阻断了水分和无机盐的向下运输

9、攀附生长在墙壁或棚架上的一些植物（如爬山虎。丝瓜）叶子一致朝向阳光而且互不遮挡的现象特别明显，这说明叶具有的特性是                          （    ）

A、向水性   B、 向光性      C 、向地性     D 、 随意性

第五节

1 、仙人掌的叶变成细小的刺状，茎变成肥厚多汁的肉质状。下列对仙人掌叶和茎的这种变形的意义的叙述中不正确的是（   ）

A、细小的叶刺有利于减弱蒸腾作用，减少水分的散失  B、肥厚多汁的肉质茎有利于贮存水分

C、肥厚多汁的肉质茎有利于吸收无机盐     D、叶和茎的这种变形都与其生存环境相适应

2、用显微镜观察气孔时，一般都取叶片的下表皮，这是因为                      。气孔的关闭或张开是由植物体内的           来决定的。

3、在移栽植物时，将一种无色的喷剂喷洒到叶面上，能结一层薄膜，这层膜可以让二氧化碳通过而水分子不通过，从而提高移栽植物的成活率，这类物质的作用是 （    ）

A、 抗呼吸作用      B、抗蒸腾作用   C、增强光合作用    D、增强蒸腾作用  

4．在干旱少雨的沙漠地区生长的仙人掌类植物，它们的叶片已经退化成针状，它们 依靠什么来散发水分的（              ）

A．针状的叶          B．肉质的茎          C．发达的根            D．茎和叶

5．一株植物的结构往往与它的生活环境相适应的,树顶端的叶片一般要比下面的叶片小，此特点对于植物体减少（                ）有重要意义。

A．光合作用        B．蒸腾作用      C．呼吸作用               D．渗透作用

6．移栽植物时，常常去掉一部分叶子，其目的是为了（       ）
     A.降低光合作用     B.减小呼吸作用  C.减少水分蒸腾作用          D.移栽方便
7．生物都具有与黄鲸相适应的特性，这种适应性表现在生物的形态、结构和胜利等各个方面。如生活在不同环境中的植物，其叶片上气孔的数量和分布是不同的。下表为4种植物叶片上、下表皮的气孔数，其中叶片浮于水面生长的植物是         。取四枝大小且叶片数大致相同的乙种植物嫩枝，在光照条件下，依下图所示的方法进行实验（凡士林具有密封作用）。实验开始时各装置的质量相同，24小时后重新测量各装置的质量，质量明显减小的是         。（填编号）

	植物种类
	甲
	乙
	丙
	丁

	气孔数

/cm2
	上表皮
	2500
	0
	8900
	2700

	
	下表皮
	2300
	29400
	0
	12300
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8．中国科学院院士袁隆平在培育超级杂交水稻时，专门挑选叶片直、窄、厚的水稻植株，其目的是：                                 

A． 减少二氧化碳的吸收量  B．促进植物的呼吸

C．叶片互不遮挡，两面受光增加光合功效    D．加快蒸腾作用

9．对沙漠中的仙人掌类的植物的叙述，正确的是           （      ）

    A、由于沙漠干旱缺水，仙人掌的植物没有叶，因此不能进行蒸腾作用

    B．仙人掌类的植物叶特化成肉质能保水，所以能进行蒸腾作用

    C、仙人掌类的植物叶特化成针状减少了蒸腾作用，有利于保水

    D．由于仙人掌类的植物耐干旱，所以有强烈的蒸腾作用

第六节

1．在农业生产中，要严格控制和合理使用                和农药，防止         土壤和破坏土壤结构。

2、放弃的塑料制品成为土壤污染物的主要原因是（    ）

A、它们都是有毒的物质               B、它们会造成土壤的生物性污染

C、它们不能自然分解而破坏土壤结构   D、它们会减少土地的面积

3．某市生活垃圾的无害化处理和利用相对滞后，与生态示范区的建设不相适应。为此，某校科学兴趣小组成员对市区生活垃圾的成分作了调查，结果如图甲。取市垃圾填埋场不同深度的垃圾样品，测定铬（Cr）、铅（Pb）、砷（As）等有害元素的含量，得到数据如图乙。请根据这些信息回答下列问题：
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（1）从图甲可以看出该生活垃圾的成分以        为主。
（2）对垃圾填埋场中有害元素含量的描述，正确的是（      ）
   A、这些垃圾因含有有害元素而毫无价值
   B、有害元素的含量随着垃圾堆放深度的增加而增加
   C、各种有害元素在0~30厘米层含量低于30~60厘米层含量
（3）请你根据上述信息对该城市垃圾处理提出合理的建议和设想。
4、放弃的塑料制品成为土壤污染物的主要原因是（    ）

A、它们都是有毒的物质               B、它们会造成土壤的生物性污染

C、它们不能自然分解而破坏土壤结构   D、它们会减少土地的面积

5、为了实现社会的可持续发展，绿色消费逐渐兴起。你认为下列与消费有关的行为中，不符合绿色消费要求的是(   )A、将使用后的废旧电池集中起来，统一处理    B、在郊游时，应自备凉开水，少购买包装饮料C、注意卫生，多使用一次性制品，如一次性纸杯等 D、把还能书写的纸张搜集起来，以便能继续使用
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